责编:卢维阳 编辑:谢书韵 版式:刘文燕 校对:张晓娟

# 搭乘乡村振兴快车 走出"三农"致富新路

□ 记者 徐梦超 宋祎凡

农业强国动力和乡村振兴活力,根本上来自于深化农村改革。2023年,区农业农村局着力在农业产业提质增效、农民持续增收、农村宜居宜业上下功夫——我区成功入选 2023 年省级农村综合性改革试点试验项目名单,被列入全省首批化肥、农药实名制购买、定额制施用改革试点区;雪堰镇被评为省生态宜居美丽示范镇,洛阳镇岑村村、嘉泽镇满墩村等 12 个村被评为省生态宜居美丽示范村;全年省级以上农业产业化龙头企业销售额达 360 亿元,同比增长 3.7%……

#### 厘清"沉睡"资产 释放集成改革效应

在江南水乡,实现农房换别墅,是一种怎样的体验?礼嘉镇何墅村何墅嘉园的居民很有发言权。走进何墅嘉园,干净宽敞的柏油马路连着成排的白色小洋楼,不远处,满眼碧绿的小菜园生机盎然。

作为全省首例宅基地择位竞价项目,何墅村按照"自愿自主、一户一宅、建新拆旧"要求,组织引导村集体经济组织成员先行先试,开展易地集中新建安头桥农民自建区试点,并为有

需求的居民提供年利率约 2.7%的 装修贷,助力村民由"住有所 居"向"居有所好"转变。

农村土地制度改革,向来是武进的一张"金名片"。作为全国首批开展农村土地制度改革的试点地区之一,我区统筹推进"三块地"改革,先后开创了空间全覆盖规划体系、城乡全覆盖基准地价体系、实践所有类型人市试点等12项"全国率先",为国家修订《土地管理法》提供了"武进经验"。

勇挑大梁走在前 勇攀新高再出发 **奋力推进中国式现代化武进新实践**  落一子,活满盘。2023年, 我区以农村宅基地制度改革为契机,以推进农房更新改善为动力,注重系统谋划,聚焦制度创新,集成探索宅基地资格权管理、有偿使用有偿退出、择位竞价、金融服务、规划评审、宅基地建房集中审批和数字化综合管理制度,努力打造政策集成"工具箱"。

"厘清'人、户、权',是夯实规范化管理的基础。"区农业农村局改革与政策法规科科长张新卫介绍,全区现已完成全域196个农村集体经济组织近17万户、52万人的宅基地资格权认定和基础数据入库工作,农户宅基地资格权认定管理制度和实践成果在全国推介。

#### 拓展数字"蓝海"绘就乡村新图景

2023年,我区发布《武进区省级农村综合性改革试点试验实施方案》,计划通过三年试验期的机制集成探索,为破解苏南乃至长三角地区农业农村高质量发展过程中面临的困难问题开辟"武进

打开手机,远程"操控"大棚施肥、洒水、通风;"数字乡村"工作平台,包含智慧党建、领导班子、美丽乡村、民生服务、乡村治理五大板块,利用互联网、大数据技术等手段,打通乡村服务"最后一公里";扫描农产品合格证二维码,及时了解食品产地、用药等信息……—幕幕生动场景,诠释出数字乡村建设助力乡村振兴的强劲动能。

2023年,我区获评江苏省第二批数字乡村试点地区,开始了为期两年的试点建设工作。"为优化发展环境,释放改革红利,我们大力推进数字农业建设,出台《武

乡村振兴,时不我待。区农业农村局局长钱勤东表示,2024年,区农业农村局将认真贯彻落实区委全会、区两会关于持续推动乡村振兴的最新部署,聚焦全市"532"发展战略,科学谋划全区"三农"工作,稳住农业农村基本盘,加快推动农业农村现代化,努力建设农业强、农村美、农民富的新时代江南鱼米之乡。

# 东方润安入选全国总工会 第三批提升职工生活品质试点单位

本报讯 (记者 张可馨) 日前,全国总工会下发《关于 发布第三批提升职工生活品质 试点单位名单的通知》,东方 润安集团有限公司入选,并获 得引导性资金 10 万元,用于 培育创新帮扶服务职工项目。

东方润安是一家集钢铁、导轨、铜业为一体的现代化制造业集团,旗下拥有5家公司,员工超5000人,曾获得全国文明单位、江苏百强民营企业、江苏省民营企业就业先进单位、常州市和谐文化建设示范企业等荣誉。东方润安坚

持践行"同心同向、共建共享"核心价值观,筑牢红色党性根基,畅通职业发展赛道,通过技能竞赛、师徒结对、OC小组活动等,深化职工队伍建设改革,构建稳定和谐劳动关系;打造党群服务中心,开展丰富文体活动,提升职工福利,营造和谐、幸福、充满活力的企业氛围。

围绕提升职工生活品质试 点工作,东方润安按照三年规 划、分年实施的要求,编制了三 年发展规划和年度实施方案。 新建党建馆,深化党建引领,践 行"党建带工建、工建服务党建"理念;建设人才公寓,形成人才集聚、安居乐业、成长进步的良好生态;建设职工大礼堂,推进职工教育培训工作,加速技能人才培养;完善激励机制,优化共建共享管理办法,达成"人人参与、人人受益"目标;加强职工福利保障,为职工提供精准贴心的服务。

下阶段,企业工会将进一步细化试点项目规划和实施方案,探索机制创新、模式创新、制度创新,创建"幸福企业",实现职工"幸福升级"。

## 全省职业院校技能大赛 在我区举行

本报讯 (记者 何晓丹) 1月8日,2024年江苏省职业院校技能大赛模具数字化设计与制造工艺赛项赛事在我区拉开帷幕,来自全省25所高职院校的50名选手参加比赛。大赛将持续至1月下旬。

本次大赛由省教育厅、发 改委等 16 个部门主办,其中 文化艺术类和装备制造类中 4 个赛项赛事将陆续在常州科教城现代工业中心举办,分别为视觉艺术设计、模具数字化设计与制造工艺、工业网络智能控制与维护以及数控多轴加工技术,主要展示选手在新媒体视觉设计及界面设计、模具设计与制造信息化平台、注塑模具 CAD/CAE/CAM 技术、工业网络智能控制系统设计、四

轴数控铣床零部件创新设计、 CAM 编程等方面的技能水 平。

自去年 12 月中旬起,现 代工业中心的数字创意和数控 技术两个实训基地就开始持续 为赛事提供支持和保障,还组 建了专项联络小组,全面保障 大赛各项需求并做好宣传及后 勤安保工作。

### 洛阳镇:

### 加大教育投入 办好人民满意教育

□ 记者 史莲寅

"现在道路拓宽了,环境 更美了, 学生和家长出行的 安全指数也提升了。"武进区 戴溪小学党支部副书记端敏 明走在焕然一新的云溪路上, 开心地向记者介绍。去年夏 天,洛阳镇收到了人大代表 针对老旧道路云溪路的升级 建议, 经充分调研, 将云溪 路提升改造工程纳入镇民生 实事项目。9月底,工程启 动,对路面进行拓宽、 改黑",对沿路环境、管线进 行综合整治。眼下, 工程已 完工,学校师生和周边居民 ·道迎来了新年新气象。

教学环境的提升,为教 育发展营造了良好的氛围。 当前, 武讲区洛阳高级中学 改扩建工程项目已完成招投 标,处于进场施工准备阶段。 该项目总投资 1.6 亿元, 计 划将臻善楼、弘美楼分阶段 拆除,新建两栋5层教学楼, 共54间教室。同时,原地翻 建3栋宿舍楼,建成后将新 增床位 300 多个,大大提升 住宿容量,改善住宿条件 "改扩建工程完工后,不论是 教学环境还是住宿条件都会 有明显提升,对于我们招生、 教学来说,有很大益处。"副

校长马晓峰告诉记者。

随着硬件条件持续提档, 软环境也不断优化。2023 年,洛阳镇扎实推进教育改 革,不断提升优化教育资源, 教育供给能力持续增强, 近 日,武进区洛阳中心小学接受 常州市"新优质学校"建设评 估验收, 专家组好评不断。通 过市"新优质学校"创建,该 校焕新校园环境, 积极探索课 "我们以打造 程校本化字施。 '致远课堂'为抓手,以'教、学、研、评一体化'策略推进 课堂教学改革,提升学生学 习力、合作力、探究力和创 新力。"副校长雷上志介绍 道。

2024 年,洛阳镇将持续加大教育投入,优化教育资源布局,加快形成教育高质量发展的新优势,切实增强广大师生的获得感、幸福感,实现教育事业跨越式提升。

